

一切为了“拉新”，一切为了续费，教培机构仍在疯狂“卖课”！

文/新华社记者 蒋芳 郑天虹

近日，多家教育培训机构受到处罚，纷纷下架涉嫌违规的课程，修改违规的价格标识。在日益严格的政策监管之下，狂奔的在线校外教培放慢脚步了吗？

记者调查发现，作为关键招生节点，暑期仍然是培训机构“卖课”的必争时段，培训机构纷纷开辟新渠道、制造新话术，“拉新”、续费、价格战，一样都没少。

“卖课”转战直播间，整治之下仍有监管盲区

日前，北京市教委通报了部分校外培训机构低于成本价售课、提前招生收费等违规行为。随后，北京市市场监管局也在近期对4家校外培训机构价格违法、虚假宣传等行为进行了顶格处罚。

记者调查发现，部分教育培训机构的营销已经转战直播间，通过抖音、天猫旗舰店进行直播“卖课”，新渠道引流效果

明显，也成了监管盲区。

在有百万粉丝量的某网校抖音直播间里，主播们仍在普遍使用诱导性低价策略吸引关注：

“一年级到高三课程都有，8节直播课10元，平均一节课才1.25元！1.25元啊，这个价格到楼下买个包子，都只能买个素的买不到肉的……”

不仅如此，“拉新”方式也有了新玩法。过去，以老(学员)带新(学员)集中在线下，如今在一些线上平台上开始出现种草式“拉新”。例如，在带货网红聚集的“小红书”App上，高途课堂推出了招募学习体验官的活动，所谓的学习体验官也就是家长或学生，只要发布高途课堂课程学习打卡笔记，就有机会赢取丰厚礼品。

“为了圈粉、养粉、榨粉，我学了一堆的话术诱导家长”

如果说狂轰滥炸的

免费、低价营销为的是“拉新”，主要靠营销人员；到了“续费”阶段，冲在前面的就是所谓授课“老师”。

多位受访“老师”告诉记者，满班率、续班率和退费率，是考核培训机构教师的重要标准。这三率像压在“老师”身上的三座大山，要做到续办率100%，没有点功力是不行的。

广州家长胡女士自从给六年级的孩子报了小小升初刷题班后，就被自称是班主任的潘老师拉到一个群里，不定期接到潘老师电话。潘老师贴心地给胡女士免费送各类小升初真题、升学政策解读、小升初的微讲座，随时在线答疑解惑。

通过一系列的情感铺垫后，潘老师在重要营销日5月20日推出“暑假新初一0元班”，当天报名即可免费领取“六下期末冲刺工具包”，内含“5天

冲刺打卡营”、期末真题试卷等。“每天看着群里分享的各种升学文章，其渲染的严峻升学形势，让我越临近升学越睡不着觉。他们一抛出0元暑假班，我就毫不犹豫报名了。”胡女士说。

一位从广州某知名培训机构辞职的老师陈林(化名)告诉记者，一线老师的工作除了备课讲课，更多时间花在了招生运营，包括各种群分享、讲座、课后服务等。“圈粉”“养粉”“榨粉”模式运营的家长粉丝群，目的是不断制造焦虑，让家长掏钱。

她透露：“要点之一就是对家长进行恐吓。我学了一堆的话术诱导家长。”比如，开家长讲座时，先盘点一下往年的升学形势，把情况说得越严峻越好，竞争越激烈越好；平时推送的文章看似是育儿故事，一般都是把牛娃与其培优背景结合起来，引导家长们怎么鸡

娃，一步步入坑，目的则是维护客户关系和扩大客户群体。

谨防校外教培机构变异为“敛财机器”

记者在调查中发现，校外教培机构的“老师”主要负责推销“卖课”是这个行业的普遍现象。南京某培训机构的一位“老师”坦言，现在市面上没有哪家培训机构不考核这些营销指标，“老师”业绩完不成，轻则扣奖金，重则辞退。

有关专家认为，资本入侵教育培训领域带来的最大恶果，就是造成了行业异化，已经从兴趣培养、提优补差、弥补校内教育不足，变成了面向全社会、无数家庭的“割韭菜”。

广东省教育督导室主任科员张志立建议，国家和各级政府职能部门应建立教育培训行业评估监测制度，出台星级或

者等级评估标准，综合运用经济、法治、行政等手段，让坚持立德树人、遵循教育规律、满足公众需求、具备教育情怀的教育培训机构能够获得认可，让那些存在唯利是图、错误言论、师德失范、虚假广告等不良行为的教育培训机构无所遁形，切实规范教育培训机构办学行为。

“在规范校外培训机构无序逐利的同时，还要坚持校内提质。”21世纪教育研究院副院长熊丙奇认为，不可忽视的问题是，在为学生减负过程中，存在学校借减负之名推卸教育责任的问题，学生在校内“吃不饱”，转而寻求校外培训。学校教育要强化主体地位，要切实履行教育职责，做到应教尽教，提高教育质量，走出“校内减负、校外增负”的老套路，实现减轻校内学业负担和校外培训负担的“双减”目标。

价格太“疯”雨，如何稳“铜”舟？

文/新华社记者 李美娟 陈永强 曾维

今年以来，部分大宗商品价格持续大幅上涨，一些品种价格连创新高。近日，国家发展改革委等五部门联合约谈了铜等行业具有较强市场影响力的重点企业。

“涨也不该这样涨！不顾产业死活的拉涨行为肯定会被打压。”江铜金瑞期货研究所负责人李丽说，“铜价此轮上涨，跟铜供需结构关系并不大，是市场流动性太宽松把价格推到了现在这个位置。”

今年5月7日，伦铜价格突破2011年10184美元/吨的高点；5月10日，盘中以10747.5美元/吨的价格创出历史新高，较去年低点涨幅为145.9%；今年以来涨幅最高达到37.5%。5月24日，伦铜收

于9983美元/吨，依旧维持在历史高位。

铜是重要的基础原材料产业，我国是全球最大的铜消费市场，但由于资源先天不足，每年需要大量进口铜矿和铜金属。铜价高涨会使下游用铜企业成本快速上升，对正常的生产经营活动产生不利影响。

“一天好几千地涨！以前涨还有个慢慢起伏的过程，这次涨得太迅猛，而且涨期长，都跟不上步伐，看到价涨本来以为先消耗库存再购进，但是用了库存等来的还是涨价。”鹰潭瑞鑫铜业有限公司运营计划部经理李敏说。

本轮铜价涨势凌厉的主要驱动力是什么？业内人士分析认为，后疫情

时代的全球经济加快复苏，新能源领域对铜消费带来利好，低库存下的短缺和高流动性下的通胀，以及铜矿产量恢复缓慢和需求增加短期错位带来基本面支撑。

铜价高企，对整个产业链影响几何？

矿企利润丰厚。随着铜价格的大幅攀升，铜矿山利润暴增。然而，我国铜矿自给率仅约20%。江铜集团是国内自给率最高的铜企，但其进口原料占比依然超过60%。

“对于矿山而言，开采铜的成本相对固定，铜价上涨会刺激铜开采企业释放产能。”云铜股份营销核算部副主任张剑辉说。

冶炼和铜加工企业承压。中国铜业有限公司市场营销部副总经理肖

天勇介绍，对于冶炼企业而言，国内社会库存年初至今已经增长超过14万吨，而2019年同期库存仅增长7万吨，居高的铜价对冶炼厂产品销售的阻力已显现。

肖天勇说：“按照惯例，每年四五月份是铜消费旺季，但是今年电解铜存在胀库情况，可见高铜价抑制下游企业采购意愿，伤害了铜生产企业。”

对于依靠订单量赚取加工费的铜加工企业而言，日子并不好过。在全国最大的铜冶炼、加工基地江西鹰潭市，铜企普遍感受到了“量缩价涨”压力。鹰潭瑞鑫铜业有限公司是无氧微细铜丝生产的行业龙头企业，公司总经理陈晓东说，铜价上涨带来资金压力，公司今

年贷款额同比上涨三成以上。同时，公司零散订单明显减少。

铜消费终端生产企业订单受到了高价抑制，售价上涨幅度远跟不上铜价“疯涨”，利润受到侵蚀。“我们上涨5%，经销商都要‘闹’。”艾美特电器(九江)有限公司总经理张万全说，不仅铜，不锈钢、铝合金、塑料、包装等都大幅上涨，一台两三百元的电风扇成本提高了10%，但销价同比仅上涨3%。今年上半年公司铜采购成本比去年上半年上涨近三成。

张剑辉认为，下游企业的困境必然会对大宗商品的消费形成反向压制。

目前，市场上对铜价未来走势判断不一。有观

点认为，短期来看，全球仍保持货币宽松政策，同时，市场对于境外消费复苏存有预期，基于这两个因素，铜价维持高位的逻辑仍在。

但也有观点认为，铜价已经走出了高点行情，今年下半年市场可能提前出现向下拐点。张剑辉认为，大宗商品价格的大幅上涨会引发通货膨胀的风险，美国也有加息应对的可能性，新兴市场输入性通胀也对经济增长造成压制，这些因素都会对近期大宗商品价格持续上涨形成扰动，出现价格回落的情况。

市场人士预计，今年下半年有几个矿山投产，供需缺口有望动态收缩，产业链上下游行业会达到新的平衡。